

五大任务 兴安担当

——兴安盟高质量发展系列报道之一

绿色兴安护北疆

“绿色兴安”兴安盟

早春三月,草木萌发,春山可望。俯仰兴安,蓝天白云,青山绿水,岭上宏图次第开。6万平方公里的生态版图中,1/2是草原、1/3是森林、1/10是自然保护区。兴安盟地处内蒙古东北部、大兴安岭南麓,生态功能地位重要,是我国北方生态安全屏障的重要组成部分。国家生态文明建设示范盟、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地……荣誉背后,凝聚着兴安盟160多万各族干部群众的辛勤汗水。厚植“北疆绿”,增色“中国蓝”。为守护好这片碧绿、这方蔚蓝、这份纯净,兴安盟步履铿锵、担当作为,在这道“筑牢我国北方重要生态安全屏障”的必答题中,交出高质量答卷。

夯实绿色肌底 有颜更悠然

“空气清新,景色宜人,在这里散步心情非常愉悦。”在乌兰浩特洮儿河生态休闲公园,市民于晓芹对兴安盟的生态之美,环境之美发出感叹。2022年,高颜值的兴安盟交出了一份亮眼成绩单:全盟中心城区空气优良天数比例达到97.5%,环境空气质量综合指数位居全区前列;10个国控考核断面平均水质全部达到优良;土壤环境质量总体优良,受污染耕地安全利用率达到100%;森林覆盖率达到33.39%、草原综合植被盖度达到75.36%,分别高于全区10个和30个百分点;哈拉哈河(阿尔山段)被生态环境部评为全国首批“美丽河湖”优秀案例……这些实实在在的数据佐证成为兴安盟“打好污染防治攻坚战”的生动注脚。

“把保护兴安大地的绿水青山摆在压倒性位置。”字字千钧,但在守绿人于井民看来,却别有一番豪情。“保护绿水青山,既是工作也是使命,我要紧紧握住老一代林业人交给我的接力棒,守护好这片山,这片林,这片水。”突泉县老头山自然保护区山门管护站护林员于井民说。近日,在乌兰浩特洮儿河国家湿地公园,数十只绿头鸭、赤麻鸭,或展翅翱翔或在水中游弋,十分惬意。两个月前,2只被称为“鸟中老虎”的国家一级重点保护野生动物——白尾海雕在此现身。兴安盟全面加强生态建设和保护,坚持山水林田湖草沙系统治理,实施退耕还林还草、沙化荒漠化防治、水美乡村建设等重点生态工程,不断提升绿水青山“颜值”的同时,奏响一曲人与自然共鸣的协奏曲。



乌兰浩特洮儿河国家湿地公园群鸟飞翔。



绿头鸭悠悠游哉。

包宝音德力格尔 摄

发展绿色产业 增绿又增金

发布“兴安岭上兴安盟”兴安盟域牌及其主体形象;“兴安盟大米”获评“中国十大大米区域公用品牌”,品牌估值超过180亿元;“小沙果”成为年产值1.2亿元的“大产业”;率先发布内蒙古首份盟市级生态产品总值(GEP)核算成果:兴安盟生态“身价”4718.7亿元……绿色已成为兴安盟经济高质量发展最亮的底色和推进乡村振兴、绿色发展的“最大本钱”。肥沃的黑土地、适宜的气候条件、绿色纯净的农田环境,让兴安盟大米“一出生”就赢在了起跑线上。如今,稻田还是那块稻田,但兴安人对大米的理解和追求早已不同。兴安盟以“兴安盟大米”为突破口,发展生态精品农业,推进区域公用品牌建设,在实现农牧业现代化的道路上大步迈进。兴安盟总结“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建经验,结合“五个大起底”抓

好节水、节粮、节能等8个重点领域工作,大力发展生态农牧业、生态旅游,先行先试探索生态产品价值实现机制,让“绿水青山就是金山银山”实践创新基地这顶“帽子”有名更有实。人不负青山,青山定不负人。这既是处理人与自然关系的准则,也是处理经济与环境关系的真谛。栽树复绿、深坑蓄水,12座废弃矿坑蝶变成爆款景点“小三亚”,为乌兰浩特市高根营子嘎查带来旅游纯收入200余万元。“良好的生态环境既是我们的出路也是我们的优势。”科右中旗委书记蔡宝军说,围绕中宣部的三大发展思路,科右中旗生态环境日益向好,文旅产业蓬勃发展、牛产业全链条纵深发展,农牧民吃上生态饭、念好文旅经、过上牛日子,更加认识到增绿才能增收。

释放绿色动能 卖绿不伤绿

位于兴安盟西北部的阿尔山,森林覆盖率达到81.2%,绿色植被覆盖率达95%以上,生态产品总价值量达1229.33亿元,占全盟26.05%,是一座“中国天然氧吧”和大型“储碳库”。2022年,阿尔山入选全国林业碳汇试点市。“双碳”时代的来临,加速打开了“绿水青山”和“金山银山”之间的连接通道。在距离阿尔山市区40公里的阿尔山杜拉尔林场深处,护林员白玉华穿行在林海中左察右看。“现在,这片林场更值钱钱了。”在林场工作30多年的白玉华说,“和树打了一辈子交道,从没想到这树除了涵养水土、绿化环境、卖木材挣钱之外,还能用来做碳汇交易。”2023年1月16日,基于GEP核算报告,兴安盟与内蒙

古森工集团签订林草碳汇经济发展战略合作框架协议。这是兴安盟林草碳汇开发的起点,也是兴安盟绿色发展浓墨重彩的一笔。“我们将加大力度、算清楚账,着力做好土地指标交易和碳汇指标交易两笔‘好买卖’,努力把自然财富变成更多经济财富。”在全盟干部大会上,兴安盟委书记张晓兵的讲话掷地有声。据悉,兴安盟每年林业碳储量为700多万吨,在全区各盟市中排名第二。此外,兴安盟国土空间规划还有近170万亩造林空间,发展林草碳汇空间极为广阔。这将成为兴安盟下一个碳汇交易热点,兴安盟新的经济增长点。(胡日查 韩学文 周新育 高敏娜 李健萍 王越 刘也)



开门见绿,建设宜居环境。

毕力格 摄

(本版图片除署名外均由兴安日报社提供)

七彩哈拉哈河。